

吹响奋进号角 勇当首善之区

源城全力以赴打好产业建设“大会战”

○本报讯 记者 李建华 林梓楷 特约记者 吕鹏 通讯员 丘若阳 近日，源城区召开高质量发展大会暨第一季度项目集中动工和签约仪式，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会以及中央经济工作会议精神，深入学习贯彻习近平总书记关于建设现代化产业体系的重要论述精神，贯彻落实全省、全市高质量发展大会和全市“百千万工程”现场会精神，吹响产业建设“大会战”行动号角，动员全区上下真抓实干、拼搏奋进，推动源城产业发展行稳致远。区委书记曾宪旺出席会议并讲话，区委副书记、区长邓勇主持会议。

曾宪旺指出，省委、省政府在新春开工首日召开全省高质量发展大会，发出了打造更具国际竞争力的现代化产业体系的动员令；市委、市政府于次日召开全市高质量发展大会，就产业建设“大会战”作出全面部署。全区上下要以开展产业建设“大会战”为契机，统筹推进制造业当家、商贸业旺区、农业融合发展，因地制宜发展新质生产力，练好高质量发展“看家本领”，奋力把高质量发展之路走得更有奔头、更有劲头。

曾宪旺提出，要明确“为什么”，切实增强加快现代化产业体系建设的责任感使命感紧迫感。深入学习贯彻习近平总书记关于建设现代化产业体系的重要论述精神，全面贯彻落实全省、全市高质量发展大会精神，充分认识抓好产业发展的重要意义，从历史和未来的眼光来看待现代化产业体系建设，切实统一思想、统一意

志、统一行动，以昂扬斗志、实干作风推动产业建设“大会战”各项工作落实。

要明确“是什么”，找准源城现代化产业体系建设的方向和路径。聚焦“三化三性两力”，即具备智能化、绿色化、融合化等基本特征，符合完整性、先进性、安全性等基本要求，提升国际竞争力和核心竞争力等奋进方向，突出以工强农、以商带农，走深走实高质高效都市型农业发展之路；主动加强与河源国家高新区联动对接，推动工业一体化发展，共同做强先进制造业“1+3”产业集群；始终把服务业放在重中之重的位置，推动发展新型地产，加大力度培育新兴业态，推动商贸业巩固发展、做大做强，为源城现代化建设提供坚实的物质基础。

要明确“怎么做”，坚定产业建设“大会战”的信心决心。准确把握源城产业发展的优势、基础和条件，充分用好源城区位优势、生态优势、成本优势，认真研究、主动对接国家和省增量政策，抓住一切有利时机、利用一切有利条件，努力在产业建设“大会战”中打出气势、打出扎实成效。

要明确“干什么”，以“七大行动”决战决胜产业建设“大会战”。大力实施“强平台”行动，完善工业园区总体规划，扎实推进承接产业有序转移主平台建设，加快组建源城区产业投资集团有限公司，完善园区管理服务体系，以更加优质的软硬件环境吸引企业落户园区。大力实施“拓空间”行动，做优增量空间、盘活存量空间、整治低效空间，把产业空间整

备作为一项打基础、利长远的工作抓紧抓实。大力实施“大招商”行动，把招商引资作为高质量发展的源头活水，坚持“每个人都是招商员”，紧盯“1+3”主导产业细分领域招大引强，建强招商队伍、创新招商机制，力争今年引进超亿元先进制造业项目22个以上。大力实施“优服务”行动，强化“每个人都是营商环境”的理念，对标广州、深圳等先进地区，扎实开展指标进位改革、要素保障提升、企业服务提升三大行动，推动流程再造、服务优化、效率提升，不断优化营商环境。大力实施“促落地”行动，持续推进“拿地即开工、预验即投产、竣工即发证”“双容双承诺”等改革措施，完善已签约未交地、已交地未动工、已动工未竣工、已竣工未投产、已投产未达产5张清单并建立周调度机制，持续提高项目供地率、动工率、竣工率、达产率。大力实施“培优企”行动，充分发挥“链主”企业引领作用，完善企业梯度培育体系，确保政策、服务、资源等精准滴灌优质企业。大力实施“创场景”行动，强化应用场景的牵引作用，重点发展培育“人工智能+”“低空经济+”等新经济新业态，力争今年新兴产业取得实质性成效。

要明确“怎么干”，以“三个强化”促进产业建设“大会战”落地落实。要强化组织领导，成立由区党政主要负责同志任总指挥的产业“大会战”指挥部，各级各有关部门主要负责同志亲自部署、亲自抓落实，切实为打好产业建设“大会战”提供坚强组织保障。要强化要素保障，组织、财

政、自然资源等部门以及“百千万工程”要素保障专班要密切配合、协同联动，结合全域土地综合整治等工作，持续强化土地、资金、政策、人才等要素保障。要强化责任落实，完善区产业建设“大会战”评价考核体系，量化考核指标，压实工作责任，把产业建设“大会战”作为培养选拔干部的“练兵场”，引导干部在实战中干出不辜负组织、让人民满意的业绩。

邓勇要求，全区各级各部门要集中力量、集中资源、集中精神打好产业建设“大会战”，为加快建设绿色崛起现代化枢纽城区提供强劲动能。要强化“抢滩意识”，狠抓招商引资，按照“签约项目抢开工、开工项目抢投产、投产项目抢达效”的工作要求，争分夺秒推动项目建设，助力企业抢订单、拓市场。要强化“攻坚意识”，明确自身的目标任务、主攻方向和具体措施，凝心聚力、攻坚克难，奋力完成全年经济社会发展目标任务。要强化“交卷意识”，坚持结果导向，以时不我待、只争朝夕的精神投入工作，共同干出产业发展的新天地、拼出高质量发展的新源城。

会前，源城区举行了2025年第一季度项目集中动工和签约仪式。据了解，源城区第一季度集中动工的17个项目，涵盖工业、商贸服务业、基础设施等领域，总投资达15.3亿元，其中制造业项目数和投资额占比分别为65%、83%，建成达产后预计可实现年产值约7.3亿元；集中签约项目10个，项目计划总投资23.87亿元，预计年产值13.31亿元。

区城市管理和综合执法局加强节日市容秩序管控 助力文旅市场繁荣发展

○本报讯 特约记者 吕鹏 通讯员 陈灵露

今年春节、元宵节期间，源城区城市管理综合执法局以高度的责任感和使命感，坚守岗位，全力以赴，确保城市环境整洁有序，助力文旅市场繁荣发展。

一是垃圾转运日产日清。提前谋划应对春节期间垃圾量剧增的情况，通过增派清运车辆和优化作业时间，采取“统筹调度、紧密衔接”的作业模式，28辆清运车和8辆洒水车有序调度高效运转，确保所有垃圾中转站未出现排队倒放滞留的情况，做到垃圾随产随清，实现垃圾“日产日清”，有效维护城市环境干净整洁。

二是环境卫生保洁迅速。严格执行“全方位、全覆盖”的保洁标准。据统计，春节期间共出动清运车30辆，清理烟花爆竹残渣150余吨，使市区环境始终保持干净整洁。整个春节期间，该局组织保洁公司对城区的花市、年货街进行深度清洁，确保干净整洁过大年。

三是营造浓厚节日氛围。在市区6个主干道路口种植时花1000余平方米；修剪市区主次干道乔木、绿化带，提升城市绿化景观效果；对绿化带、花坛等卫生死角进行全面清理，确保道路干净整洁；在部分道路设置装饰灯柱灯笼3000个，设置装饰花带树木小灯笼2000串；支持开展年货花市、外摆经济等相关活动，节前联合多部门规范审批“花市”“年

货街”，活跃市场经济，营造浓厚的节日氛围。

四是安全生产监管扎实。燃气安全方面，节前联合燃气企业在全民健身广场开展宣传活动，发放燃气安全宣传单2000余份，切实提高群众用气安全意识；开展燃气安全“全覆盖+重点查”大检查，检查3家燃气企业、12个供应站点及27处餐饮场所，发现并整改相关隐患98项，全面筑牢燃气安全生产防线。

五是市容秩序管控有力。实行“双线保障”机制，实施“白+黑”巡查模式，成立应急备勤队伍，落实24小时机动值班要求，确保全天候监管无死角；对高峰时段、重点区域加强巡查管理，确保巡查密度不减弱、城市管理“不松懈”。加强重点领域的管控，协调联合公安等部门加强“年货街”、商超和公园广场的管理，规范摊位摆放，确保市民安心采购年货，感受浓浓年味。加强烟花爆竹禁燃禁放宣传引导工作，安排夜班队伍加强公园广场、沿江路等重点路段、区域巡查，及时劝阻违规燃放行为，引导市民到指定位置安全燃放，消除安全隐患。春节期间，共管理流动摊贩400余家，店铺入室经营120余家，规范共享单车停放550余辆，现场扑灭露天焚烧10余处，制止劝导8宗燃放烟花爆竹行为，有力保障了节日期间的市容秩序。

区工业园管委会邀请企业员工和群众共度元宵佳节

○本报讯 特约记者 吕鹏 通讯员 池婷

日前，源城区工业园管委会在龙岭广场举办“园区新岁·元宵同欢——助力源城区2025年产业建设‘大会战’”元宵节主题活动，邀请园区企业近300名员工和群众共同感受中华传统节日的独特魅力。

活动现场布置得温馨喜庆，七彩灯笼高高挂起，彩色灯谜随风摇曳。活动伊始，有奖猜灯谜环节便迅速点燃了大家的热情，员工和群众或在花灯前驻足思

考，或相互交流，猜对者兴高采烈地领取奖品，现场气氛非常热烈。其间，精彩的歌舞表演轮番登场，活力四射的舞蹈、婉转动听的歌声赢得了阵阵掌声和欢呼声。活动尾声，员工、群众欢聚一堂，吃汤圆，充满了浓浓的节日温情，璀璨的烟花在夜空中绽放，照亮了整个活动现场。

区工业园管委会有关负责人表示，将继续举办更多丰富多彩的活动，为企业员工和群众提供更多交流互动的平台。

欢聚上城 喜“宵”颜开

○本报讯 记者 朱惠思 孙红

通讯员 赖紫萍 甘浪浩 近日，上城街道开展元宵主题系列活动，进一步弘扬中华优秀传统文化，丰富居民的精神文化生活，营造喜庆祥和的节日氛围，让广大居民切实感受到党的温暖和关怀。

在鳄湖公园，上城街道上城社区、公园社区分别开展了“喜聚上城·欢庆元宵”和“元宵佳节喜相逢·共乐闹元宵”活动，居民们欢聚一堂，参与猜灯谜、包汤圆等活动。随后，社区志愿者为在场的居民讲述了元宵节的历史渊源、灯谜的趣味等，并通过通俗易懂的方式，向居民普及金融消费者权益保护的基本权利，深入剖析相关诈骗案例，帮助大家提升防范金融诈骗的意识和自我保护能力。同时，社区志愿者还贴心地为社区居民准备了美味的汤圆，向他们传递了节日的温馨祝福，让居民深切感受到来自社区的温暖与关爱。

“咚咚锵，咚咚锵……”在翔丰商业广场，上城街道结合元宵传统节日，以“党建引领赶圩日，党群同乐闹元宵”为主题，开展了党群服务赶圩日活动。活动现场舞龙贺岁、舞狮送福、非遗漆扇、大锅汤圆、元宵灯谜和花灯诗词等传统项目营造了浓厚的节日氛围，让广大党员群众感受团圆美满的烟火气。同时，活动还设置了书记为你解读“百千万”民意收集、征兵咨询、健康义诊、金融服务、禁毒宣传和暖“新”姜茶等摊位，吸引大批居民围观参与，充分发挥“党群服务赶圩日”的便民效能，进一步释放“红暖上城”党建红色效能，切实为群众办实事、解难题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

埔前镇“共享菜园”首迎丰收



○本报讯 记者 朱惠思 通讯员 曾胜男

近日，埔前镇“共享菜园”迎来首次丰收，人均收获达20斤，昔日的撂荒地呈现一片绿意盎然、硕果累累的丰收景象。

活动现场热闹非凡，市民穿梭在田地里，享受丰收带来的喜悦。当天市民共收获了蔬菜1350斤，人均达20斤。预计本月还将进行两次采摘分菜活动。

据悉，“共享菜园”是埔前镇深入推进“百千万工程”、促进城乡融合发展的创新项目。埔前镇积极整合闲置土地资源，精准对接城镇居民对绿色农产品的需

源城区探索“供销食堂+长者饭堂”模式

“五有”食堂让老人“近”享好“食”光

特约记者 吕鹏

通讯员 江艳锋

源城区积极探索创新，在品牌连锁餐饮企业——供销食堂自助餐厅内设置“老年餐桌”，形成“供销食堂+长者饭堂”的助餐服务模式，将积极发展老年助餐服务作为破解老年人“急难愁盼”问题的关键一招。

有创意，持身份证，便捷就餐。源城区供销食堂与长者饭堂深度融合，开创了一种全新的养老服务模式。在供销食堂，老年人不仅能享受到美味可口的饭菜，还能感受到供销文化的独特魅力。

有温度，细致入微，贴心服务。源城区“供销食堂+长者饭堂”始终坚持以人为本，为老年人提供细致入微的贴心服务。从干净整洁的用餐环境，到热情周到的服务态度，再到营养丰富的菜品搭配。同时，积极争取市民政局物资支持，为“供销食堂+长者饭堂”配备适老化桌椅38套、扶手12套，并增设无障碍通道，安装防撞保护条、铺设地面防滑垫、安装卫生间安全扶手等，每一个细节都透露出对老年人的关爱与尊重。

有特色，本土食材，地道风味。供销食堂充分利用本地农产品资源，精心烹制出一系列具有地方特色的菜品。围绕“源于自然，享受健康”的经营宗旨，严把食材质量关，注重低油、低盐、低糖，制定食材多样、合理搭配的食谱。这些菜品不仅味道地道、营养丰富，还承载着源城区的文化记忆和乡土情怀。老年人在品尝美食的同时，也能感受到家乡的温暖与亲切。

有成效，改善生活，提升质量。源城区“供销食堂+长者饭



老人们在供销食堂自助餐厅特设的“老年餐桌”用餐。 吕鹏 摄

广泛赞誉，也为源城区的养老事业注入了新的活力。

源城区“供销食堂+长者饭堂”的“五有”做法，不仅体现了对老年人的关爱与尊重，也彰显了供销文化的深厚底蕴和独特魅力。接下来，源城区将继续深化合作、创新服务，为老年人提供更加优质、便捷、贴心的就餐服务，共同书写养老事业的新篇章。